
 
 
 
 
 

Pfarrgemeinderat 

 

 

Protokoll der Sitzung vom 13.09.2023 

Anwesenheit C. Kater, D. Jost, Pfarrer A. Lamm, M. Meier, P. Neysters, M. Oles, B. Rehbein, M. Scharf, B. Spinde  

Mitglieder: 11; Anwesend: 9 Feststellung: Das Gremium ist beschlussfähig. 

TagesOrdnungsPunkt Präsentation 

Thema 

Ergebnis Anmerkungen 

1. Genehmigung Protokoll 
vom 21.06. 

Plenum  Das Protokoll ist genehmigt. Hierbei gibt es eine Enthaltung.  

2. Inhaltliche Weiterarbeit 
am Thema der letzten 
Klausurtagung 

      Zeitpunkt, Zeitrahmen  

 Verschiebung inhaltlicher Termine mit Frau Trepmann auf 

Anfang des Jahres 2024.  

Die Termine der 

Pfarrgemeinderatssitzungen im Jahr 

2024 sollen in der nächsten Sitzung am 

25.10. bekanntgegeben werden.  

3. Gottesdienstordnung 
Weihnachten 

A. Lamm Pfarrer Lamm teilt die Gottesdienstordnung für 

Weihnachten/Silvester an die Mitglieder aus. Diese wird mit 

einer Enthaltung vom Pfarrgemeinderat verabschiedet. 

Es kommt von Frau von der Burg, Präventionsbeauftragte der 

Pfarrei St. Peter & Paul, die Frage auf, ob die Leiterinnen & 

Leiter der Kinderkrippenspiele in unserer Pfarrei eine 

Präventionsschulung vorweisen müssen. Pfarrer Lamm 

übernimmt die Verantwortung, dass diese nicht zwangsweise 

von allen Leiterinnen & Leiter benötigt wird, da bei allen 

Die Gottesdienstordnung wird in den 

kommenden Wochen veröffentlich 



Kinderkrippenspielen mehrere Verantwortliche/Eltern bei den 

Proben und der Aufführung anwesend sind. Eine Risikoanalyse 

für die Kinderkrippenfeiern muss jedoch ausgefüllt werden.  

Das neue Jahr 2024 wird mit einer zentralen Festmesse am 

01.01.2024 um 18 Uhr in St. Peter & Paul willkommen 

geheißen. Im Anschluss gibt es für alle Anwesenden noch die 

Möglichkeit zum Anstoßen und zur Begegnung.  

4. Planung Essens- und 
Begegnungsangebot 

M. Meier / 

Plenum 

Es wird in den kommenden Monaten 1x pro Monat ein Essens- 

und Begegnungsangebot in unserer Pfarrei erschaffen. Zur 

Teambildung werden die Arbeitskreise Diakonia und Koinonia 

angefragt bzw. eingeladen. Dazu sollen von den PGR-

Mitgliedern einzelne Leute angesprochen werden, die sich 

bereit erklären, sich hierbei zu engagieren z.B. einen Kuchen zu 

backen. Die Termine für dieses Jahr lauten: 22.10., 12.11., 

10.12. jeweils von ca. 12-15 Uhr im Pastor-Schoppmeier-Haus. 

Frau Meier übernimmt die Organisation für ein 

Vorbereitungstreffen oder eine vorherige Abstimmung per E-

Mail. Die Werbung zu den Angeboten soll z.B. über einen Flyer 

gemacht werden, der in den Kirchen oder bei der Tafel in Heilig 

Geist ausliegen. Des Weiteren wird es eine Ankündigung im 

Publiandum und in den Pfarrnachrichten geben. Dazu wird es 

Werbung auf den Social-Media Plattformen der Pfarrei geben.  

 

5. Schwerpunktthema 
„Willkommenskultur“ 

B. Spinde / 

Plenum 

Der Begrüßungsdienst durch die Kommunionhelfer / Lektoren 

wird zunächst auf unbestimmte Zeit verschoben, da unter 

anderem die Rückmeldung aus den Gruppen eher verhalten 

ausgefallen ist.  

Frau Spinde präsentiert den aktuellen Stand um die Beachflags. 

Es gibt einige Rückfragen rund um die Befestigung. Eine 

manuelle Befestigung ist aufgrund des Alters einiger 

 



Küsterinnen & Küster nicht erwünscht. Bei einer festen 

Bodenverankerung besteht die Gefahr einer möglichen 

Fallstufe. Eine Festverankerung in der Kirchenwand ist aufgrund 

des Denkmalschutzes an verschiedenen Kirchen nicht möglich. 

Die Idee, eine Beachflag in einen der Blumenkästen vor den 

Kirchen fest zu verankern ist für die Mitglieder ebenfalls nicht 

die ideale Lösung. Es besteht der Wunsch, dass sich Pfarrer 

Lamm um einen passenden Ort an den Kirchen St. Peter & Paul, 

St. Mauritius und St. Joseph kümmert.  

6. Rückblick  
◼ Segensfeiern 
◼ Grillaktion 
◼ Ehrenamtsfest 

M. Meier / 

Plenum 

Segensfeiern 

Die Segensfeier für Paare im Pfarrgarten war eine gelungene 

Veranstaltung. Die Teilnehmer waren u.a. von der netten 

Atmosphäre angetan. Diese Feier soll in den nächsten Jahren zu 

einer „festen Größe“ ausgebaut werden. Die Segensfeier für 

Pflegende in der Lourdes-Grotte wurde aufgrund eines 

Unwetters abgesagt. Diese soll jedoch in nächster Zeit an einem 

zentral gelegenen Ort nachgeholt werden.  

Grillaktion 

Der erste Abend zum Hochfest der Apostel Petrus & Paulus war 

ausgesprochen gut besucht. An allen weiteren Terminen war 

der Besuch ebenfalls solide. Der neu angeschaffte Gasgrill 

wurde an den Abenden genutzt. Insgesamt ist die Rückmeldung 

hierzu sehr positiv. 

Ehrenamtsfest 

Insgesamt ein voller Erfolg! Gute Stimmung vor Ort, positive 

Rückmeldungen zur Band, guten Atmosphäre, Dekoration etc. 

Es gibt die Überlegung dieses Fest alle zwei Jahre zu 

wiederholen. Eine gesamte Auflistung aller Kosten, die zu 

diesem Event angefallen sind, wurde noch nicht erstellt.  

 



7. Gedächtnisgarten A. Lamm Der Gedächtnisgarten wird am Allerseelentag eröffnet. Dieser 

soll, wie in den letzten Jahren, für eine Woche ein Angebot des 

Gedenkens und der Trauer sein. Der Garten wird wieder 

stimmungsvoll ausgeleuchtet. Zudem wird es ein neues 

Angebot, ein Segnungsgottesdienst mit dem Thema „Leben 

braucht Segen“, geben. Eine weitere Neuerung wird zudem der 

zentrale Gottesdienst mit dem Gedenken der Verstorbenen aus 

unserer Pfarrei sein. Dieser findet an Allerseelen um 18:30 Uhr 

in St. Peter & Paul statt.  

 

8. Verschiedenes A. Lamm /  

M. Meier / 

Plenum 

Beauftragung Kommunionhelfer 

Nick Nimz, Daniel Bancher & Brigitte Gieselmann-Schröter 

werden einstimmig für den Dienst des Kommunionhelfers in 

unserer Pfarrei beauftragt.  

Bericht vom Treffen der Pfarrgemeinderatsvorsitzenden des 

Kreisdekanates sowie Bericht der Pfarrgemeinderatskonferenz 

Es gab ein Kennenlerntreffen der 

Pfarrgemeinderatsvorsitzenden des Kreisdekanates. Momentan 

gibt es die Überlegungen vom Bistum, dass die einzelnen 

Pfarreien in Großstädte sowie Kreisdekanate zusammengelegt 

werden. Da es Stand jetzt noch keine Informationen seitens des 

Bistums hierzu gibt, ist die Verunsicherung groß. Diese kommt 

auch in der Pfarrgemeinderatskonferenz auf, dessen Protokoll 

die Mitglieder des Pfarrgemeinderates zugeschickt bekommen 

haben.  

Klausurtag Pfarrgemeinderat, Seelsorgeteam, Kirchenvorstand 

am 16.09. im Gemeindeheim von St. Mauritius 

Der Tagesablauf sowie die Einladung zum Klausurtag haben die 

Mitglieder des Pfarrgemeinderates per E-Mail erhalten.  

Friedenslicht aus Betlehem 

In der Adventszeit gibt es in St. Mauritius einen zentralen 

Friedenslichtgottesdienst. Von diesem aus wird das Licht zu den 

 



Kirchorten unserer Pfarrei gebracht. In St. Joseph gibt es seit 

einigen Jahren die Tradition, dass Friedenslichtkerzen direkt an 

der Krippe dazu einladen, das Licht über die Weihnachtstage 

mit nach Hause zu nehmen. Herr Scharf stellt den Mitgliedern 

des Pfarrgemeinderates diese Tradition vor mit der Überlegung, 

dieses Angebot an den anderen Kirchorten in unserer Pfarrei 

anzubieten. Die Kerzen werden nahezu zum Selbstkostenpreis 

(inkl. Versand etc.) herausgegeben und haben sich in den 

letzten Jahren in St. Joseph so selbst finanziert. Herr Scharf & 

Herr Ribeiro (Küster an der Kirche St. Joseph) nehmen Kontakt 

mit den Pfadfindern aus St. Mauritius auf, die sich um das 

Friedenslicht in der Pfarrei kümmern und besprechen mit der 

dortigen Leiterrunde das weitere Vorgehen. Die Information, 

wie viele Kerzen für die weiteren Standorte bestellt werden, 

kann über das Pfarrbüro erfragt werden.  

Ewiges Gebet 

In diesem Jahr wird in unserer Pfarrei das Ewige Gebet in der 

Woche vom 08.10.-14.10. angeboten. Die genauen Termine 

stehen noch nicht fest, werden aber schnellstmöglich vom 

Vorbereitungsteam besprochen und veröffentlicht. Am 13.10. 

wird es Abends wieder ein modernes Angebot mit 

Lobpreismusik geben.  

 


